

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Esuelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

Asuntos del día

Indudablemente la salida de la división que ha acampado en la Restinga significa el comienzo de las operaciones de avance.
Ayer se recibieron pocas noticias de Melilla respecto a las operaciones realizadas, lo cual no nos causa extrañeza, porque la censura militar debe de ser muy severa en estos momentos y no permitirá a los correspondientes que transmitan ninguna noticia relacionada con el movimiento de nuestras tropas.

Desde luego queda descartada toda duda, respecto al comportamiento de nuestro ejército. El país tiene una confianza ciega en el general Marina, que está demostrando sus relevantes dotes de mando y sus profundos conocimientos del suelo que pisa, y tiene también una fe absoluta en sus soldados, que sabrán llevar la bandera de la Patria bien enhiesta y pasearla triunfante por las provincias del Rif.

Ayer llegó de Marruecos una noticia sensacional muy halagüeña para el sultán Muley Hafid: la captura del famoso Rogui, el reyzeulo que ha venido disputando la autoridad del sultán en parte de su imperio, y que tanto había contribuido a debilitar el poder de aquél y a fomentar la anarquía.

El Rogui, antes de caer prisionero, se defendió como un león, matando por su propia mano a 13 soldados imperiales.
La captura del célebre pretendiente ha producido gran efecto en aquel imperio, y el sultán ha ordenado que se celebre tan fastuoso suceso con grandes fiestas.

Verdaderamente dicha captura es de trascendencia, y ella afirma a Muley Hafid en el trono, y lo coloca en condiciones para ir recobrando la autoridad y el prestigio que hace tiempo había perdido.

Dicen de Berlín que se afirma que va a firmarse un convenio secreto, de carácter militar, entre China y el Japón, en virtud del cual los chinos reforzarán sus guarniciones en la frontera ruso-siberiana, lo cual se ha comenzado ya a hacer. Esto despierta extraordinaria inquietud en los centros rusos; además, la guarnición de Mukden se ha elevado a 22.000 hombres de infantería, sin contar los 19 escuadrones de caballería y las 23 baterías de montaña con que ya cuenta.

Comentarios breves

Apuros de un cronista

Así titula López Ballesteros una de sus últimas crónicas de la guerra. Cuenta en ella un M. Sprengel, periodista sueco, le interpele en Melilla, con tan aplastantes preguntas, que el discreto director de El Imparcial no sabía qué contestar.

M. Sprengel ignora lo que es honor nacional, extraña que sólo por él peleemos los españoles y no vé en las respuestas del periodista sino ideas vagas, conceptos abstractos de cosas que no logra entender.
A poco que el correspondiente sueco reflexione, no extrañaría nuestra lógica ni precisamente la historia de su país, desde los tiempos más remotos de Gustavo Adolfo y Carlos Gustavo está saturada de eso que aquí llamamos honor nacional.

Dentro de este siglo, primero cuando las luchas de Dinamarca con Alemania, después cuando las victorias de esta última nación sobre Francia, quién sino el honor nacional sueco, el amor sublime por la raza y por la patria inspiró aquellos aprestos militares y las generales explosiones de entusiasmo?
Los suecos han tenido dos enemigos, formidables: Rusia y Alemania. ¿Quiere decirnos M. Sprengel si en su país se cruzarían de brazos ante amenazas y egoísmos de aquéllas?

Lo que sucede es que España lleva sobre sus hombros la pesadumbre de su historia; tiene la fatal desgracia de que todo el mundo la crea nación agotada, moribunda; por su posición geográfica inspira celos, recelos y ambiciones; todo esto contribuye a que viva a expensas de su honor nacional, sin el que ya se nos habrían anexionado esos imperios— que hoy nos venden sinceramente amistades, como a Dinamarca, si Suedia no hubiera engrimido a tiempo ese incomprensible honor nacional, para defender a su hermana.

Suedia no quiere vengadanzas idealistas, sino hechos; allí si M. Sprengel llama idealismos y vengadanzas a romper las tazas por el progreso, abriendo mercados a las naciones productoras, conquistándolos también para la nuestra, confesemos que quien no se deja entender es él.
López Ballesteros asegura que el interrogatorio de su colega resultaba incontestable; claro, como que el director de El Imparcial no tiene la costumbre de hablar con sordomudos del alma. Pero él, a su vez, debió preguntarle a M. Sprengel: ¿y Vds. que harían en nuestra situación? y aquí como zarzaran los apuros del periodista sueco.

INTERMEZZO

El museo de Waterloo
La prensa de Bruselas anuncia para el día 3 de septiembre próximo la venta en pública subasta del famoso museo napoleónico de Waterloo.
Este contiene la colección más completa de reliquias napoleónicas existente en la actualidad.
Fue fundado en 1815, poco después de la sangrienta batalla por el sargento inglés Colton, y hoy es propiedad de Mrs. Brown, una descendiente del fundador.
Entre los objetos que pertenecieron a Na-

Notas de la guerra

Una carta interesante

El teniente coronel del batallón de Las Navas, Sr. Bermúdez de Castro, ha dirigido a sus compañeros de redacción de La Correspondencia Militar, la siguiente curiosa carta:
«Campamento de Camellos, 20 agosto 1909.
Mis queridos compañeros de La Correspondencia Militar: En estos momentos, todos los instantes de mi vida, todas las energías de mi alma y todos los esfuerzos de mi inteligencia, los dedico a mi tropa. No extraño Vds. que haya suspendido con mi redacción queridísima las relaciones periódicas; pero ni les olvido nunca, ni quiero dejar de enviarles las gracias por la lanza que en mi pro han roto, a propósito de las guitarras.

Ignoro quién sea el crítico austero a quien no agrado ni vulgarísima iniciativa; probable no serán las guitarras lo que le ha parecido criticable, sino mi modesta persona, pues sabido es que en todas las cosas humanas, y para muchos temperamentos, la simpatía es el primer factor de juicio.
Lo que yo sé decir, porque lo he visto, es que estos cazadores de Las Navas, diezma, perdidos casi todos sus oficiales y su teniente coronel, a quien adoraban (porque nadie más que yo sabe cuánto querían al pobre Palacios), estaban tristes, abatido el ánimo, pensando sólo en lo tremendo de aquel combate que les privó de sus jefes. Tocaba la sala de las tiendas; no se oía una voz, no se escuchaba una risa.

Cuando les entregué las guitarras, fueron poco a poco agrippándose en torno de ellas; en discutir los tocadores y en templan, se pasó un rato larguísimo, eterno; era el espacio entre la retreta y silencio; temí que las guitarras no romperían la tristeza.

Por fin, se animaron los coros, surgieron cantadores y bailarines; al poco tiempo, un tenor aragonés, con voz vibrante, cantó:
Para fruta, Zaragoza;
para jardines, Granada,
y para soldados valientes,
cazadores de Las Navas.

Se me ensanchó el pecho, y respiré; ¡benédictas sean las guitarras! Los soldados vinieron a la tienda donde estábamos reunidos todos los oficiales; el hielo estaba roto; vitorearon a España y al batallón. Yo grité: ¡Viva el teniente coronel Palacios! y me contestó un viva intensísimo. Una voz fuerte gritó: ¡Vivan nuestros dos tenientes coronels! No pude contestar; la tropa unía en sus cariños al muerto heroico y al jefe desconocido; pensé en mi pobre amigo Palacios, y le pedí que me ayudase su memoria a reconstituir el espíritu del batallón.

Ustedes, amigos míos, me conocen, y saben que no gusto de ponerme modesto; las circunstancias en que he tomado el mando de Las Navas, no eran las corrientes; ¡me he valido de tantas cosas, que a saberlas, me criticarían los escalpelistas! Y ¡si vieran ustedes qué chiquiritinas me parecen esas críticas, aquí, al frente del enemigo! Hay cosas que caben holgadamente bajo las cejas de las guitarras de mi batallón.

Digan Vds. al simpático y españolista francés, que agradezco en el alma sus elogios, y que las 10 pesetas que envía serán invertidas en cuerdas para las guitarras; así contribuirá él también a que resuene en el campo la música popular y no emudezca ese instrumento que Cervantes puso en manos de su loco inmortal, por parecerle, quizá, que a no saber tañerlo, no tenía completo su español carácter.

Un abrazo, amigos míos, y hasta la vuelta, si Dios quiere volverme a reencontrar con ustedes el trabajo en que fueron mis maestros y mis cariñosos compañeros.
Suyo,
LUIS BERMUDEZ DE CASTRO

El cometa Halley

Antes de entrar en consideraciones sobre el cometa Halley, que motiva estas líneas, digamos aún dos palabras más sobre las curiosidades de estos fantasmas del infinito.
En septiembre del pasado año estuvo a nuestra vista un cometa, en el que sólo fijaron su mirada los astrónomos. Se descubrió como una nebulosidad de novena magnitud, y fue aumentando rápidamente hasta la sexta, límite de visibilidad a simple vista.
No fue un cometa popular; pero sí muy interesante para los hombres de ciencia que se consagran a esta clase de trabajos.

En sus primeros días comenzó a formarse una cola, que fué agrandándose progresivamente, desarrollándose en varios haces de luz.
Los cambios que se producen en el cometa en un breve transcurso de tiempo, son verdaderamente maravillosos; la fotografía nos muestra una metamorfosis fantástica. De la cabeza, en forma de dardo, partían dos chorros rectilíneos, y la cola se difundía a lo lejos en la inmensidad del espacio, manifestando una transformación real y extraña, como si en el astro hubiera ocurrido alguna catástrofe.

Sabemos que las colas de los cometas están siempre opuestas al sol, por una fuerza repulsiva de éste, como si soplará sobre esos astros, echando hacia atrás la llama.
La cola de este cometa alcanzó 17°, ó sea unos cuarenta y tres millones de kilómetros, y pasó por el perihelio el 25 de diciembre, alejándose de la tierra para no volver más.
El análisis espectral lleva a la conclusión de que en vez de estar formado por hidrócarburos, como la mayoría de ellos, el que nos ocupa sólo contenía carbono y otros gases de débil peso; de modo que si en su curso se hubiese acercado a nosotros, enviándonos algunas ráfagas de millones de kilómetros de gas que lo formaba, nos hubiésemos asfixia-

do en una atmósfera irrespirable, quedando la tierra convertida en un cementerio.

La naturaleza de los cometas es aún un misterio para la ciencia. La electricidad y el calor solar influyen sin duda en el fenómeno de la formación y variación de las colas, y hasta se ha llegado a dudar de la materialidad de esas enormes colas que se extienden a miles de kilómetros.

Y allá van ellas, majestuosamente, corriendo a la vertiginosa velocidad de 150.000 kilómetros por hora, precipitándose hacia el sol, alejándose después, para ir en busca de otros sistemas solares y otros mundos, que ni la imaginación del hombre ni el ojo del telescopio han soñado jamás.

En el siguiente artículo concretaremos ya el tema al que será nuestro huésped en febrero, marzo y abril del próximo año 1910, aunque los astrónomos ya están consagrados por completo a estudiar los múltiples fenómenos que viene envuelto ese fantástico mensajero del infinito: el soberbio cometa Halley.

LUIS GIL SUMBIELA

La caballería moruna

Aseguran los confidentes de la plaza que si nuestras tropas vencen a los moros en Nador, donde se han atrincherado, y llegan a Zelúan, la harka tiene el proyecto de dar en aquellos campos la gran batalla, y aprovechando la gran llanura entrará en juego la caballería moruna.

Realmente, el riffeño es un gran tirador; se habla de ellos como temibles guerreros en su primer avance, como hombres sobrios, y por lo tanto, de gran resistencia para una campaña; pero han olvidado su elemento más poderoso en la guerra: han olvidado al riffeño luchador a caballo.

Decía yo en uno de mis anteriores artículos que en el orden de afectos los moros aman sobre todas las cosas su fusil; después, el caballo, siguiendo luego los hijos, las hijas y la mujer. Nada más cierto.

Hombre de guerra, viviendo de la guerra y pensando durante los cortos períodos de paz en lo que harán cuando la guerra llegue, el fusil es toda su vida; cuidan su arma más que su propio cuerpo, y prefieren ver una tilcera en sus carnes a una picadura en el cañón de su fusil. El fusil es su herramienta, su miembro complementario. El caballo es su otro yo, su idolatría, emblema de todos los instintos de la raza: orgullo, majestad, poder y gallardía.

Un moro a pie es un sér incompleto; ellos mismos, en su andar a grandes zancadas, suelto, desgarbado, se consideran ridículos, vejados, inferiores. Pero cuando sus piernas de bronce oprimen el ijar de un potro, ya es otro hombre, ya se siente grande, invencible, hijo de Dios.

El caballo moruno, con sus contornos elegantes, su finura de remos y cabeza pequeña, coquetona, nerviosa, cabeza bérica, llena de furores, de vida, es el único animal para ponerse en pie sobre ellos y alzarse cerca de medio metro sobre la silla; con sus bridas de ancho cuero, forrado de paño rojo, verde ó blanco; es preciso las crines hisuritas, la cola que arrastre por el suelo, los bellos sangrantes, encendidos, anhelantes de bayadera, en el que el caballo no avanza, pero jamás está quieto, dando lugar a las elegantes fantesías de que tan amigos son los moros ginetes.

Así es como se comprende la caballería moruna, y así es, en efecto. Caballo y ginete forman un todo indisoluble. La crin borlea al viento, y chasca el jaique sus flecos en el aire, azotado como extremo de gallardete.

El cuerpo del ginete se dobla sobre el cuello del caballo, abandonan las manos las riendas, y lánzase el animal en vertiginoso galope, en el que la panza llega a rozar el mismo suelo. Súbito, yérguese el riffeño sobre los estribos, lanza su estridente grito de guerra, pasa, como malabarista habilísimo, su fusil alrededor de todo su cuerpo, arrojalo al aire, lo recoge, y dispara, haciendo blancos increíbles; todo sin detener su vertiginoso galope.

Para atacar en regla de combate, forma la caballería una herradura; a un grito del jefe testatan todos, y arrancan de la parada al galope, y furiosos arremeten, procurando que cabalgan en los costados (los mejores caballos) conservar la delantera, pues su táctica estriba en envolver al enemigo y llegar a transformar la herradura en círculo, cerrando dentro a los combatientes adversarios.

Dicen que de llegar nuestras tropas a Zelúan reuniránse más de tres mil ginetes morunos, que aún no han venido a la harka porque sólo son verdaderos amateurs del combate a caballo. Alguno de estos ginetes llevan a más del fusil, que es el arma tan usada a caballo como a pie, largos machetes, de los que no saben sacar tanto provecho como de las armas de fuego, que, repetimos, manejan a caballo aún mejor que a pie.

Melilla 20 de agosto.
RUIZ ALBÉNIZ

Los sucesos de Barcelona

Parroquia de San Andrés de Palomar
Barcelona 23 agosto.
La populosa barriada de San Andrés que, no obstante su agregación a la capital, conserva la fisonomía propia de pueblo industrial, activo y culto, que la distingue, es uno de los florecientes suburbios de nuestra capital, por el que sentimos especial predilección.

Como no, si en el hemos vivido un año entero, entre honrados obreros que nos confiaban la instrucción y la educación de sus hijos, en un establecimiento por ellos sostenido a fuerza de sacrificios.
Aquel grupo de obreros devotos de la blanca democracia que fia el triunfo de su causa a la

ilustración de las masas y a la cultura cívica de todos, nos hizo amar con amor sincero la obra educadora que venían realizando, con una conciencia noble y un colectivismo generoso, y cuya dirección nos confiaron en aquella edad en que el mañana tiene para el hombre todos los encantos misteriosos de la mitológica caja de Pandora, cerrada todavía a la juvenil curiosidad.

Y ya de estos bastantes años, y aún de vez en cuando la simpatía que por el laborioso pueblo sentimos, nos lleva a dar un paseo por su espaciosa calle Mayor, por su bella plaza del Comercio, por sus pintorescos alrededores cuidadosamente cultivados y cruzados por tres vías férreas, que son venenos de riqueza.

Como el pacífico, el laborioso, el amable ex-pueblo puede haber sentido espasmos revolucionarios? ¿Cómo en una barriada donde la cultura obrera había echado hondos cimientos, ha podido arder la harka incendiaria sin que cien manos callosas acudieran a arrancarla de la mano loca que la blandía? ¿Cómo han podido quedar reducidos a pavesas sin que nadie los defendiera, valiosos objetos de arte, pensamientos, gratitudes que eran el orgullo de la barriada entera?

Y sin embargo, allí están los edificios saqueados y destruidos por el fuego que muestran el estrago que en ellos hizo el trácundo populacho, obrero de destrucción, en plena fiebre revolucionaria.

Nuestra última visita a San Andrés de Palomar a sido para nosotros muy penosa; el humo de las numerosas chimeneas cuyos ensortijados penachos habíamos contemplado tantas veces con gozo, por parecernos el incendio del trabajo saliendo del templo de la actividad humana nos causaba una impresión tristísima, llenando nuestra fantasía de imágenes horribles, de turbas incendiarias de edificios abrasados por las llamas implacables.

Los resortes por esas siniestras visiones llegamos a ir a la plaza del Comercio; nada en ella delataba los luctuosos sucesos que en la barriada se desarrollaron durante la semana trágica, y un recuerdo agradable hizo sentir nuestro corazón fuertemente. En un teatro allí levantado había tenido sus primeros triunfos escénicos un buen amigo nuestro; el notable dramaturgo ignacio Iglesias, hijo de aquella barriada y hoy representante de la misma en el seno del Ayuntamiento barcelonés.

Iglesias no nos presentaba joven, impetuoso, confiado en sí mismo, como era entonces, con su cabeza de visionario y su cuerpo de luchador, metido entre los obreros para escudriñar en su alma el tesoro escondido, de las virtudes populares.

Una mano que nos tocó suavemente en el hombro nos tornó a la realidad.

Era la de un buen amigo, de los que allí habíamos dejado, cuando los azares de la vida nos alejaron de San Andrés.

Un apretón de manos fuerte, sincero, expresivo, fué nuestro saludo; después entramos a hablar de los acontecimientos rápidamente como si de común acuerdo nos propusieramos llegar al inventario de los objetos de arte y de valor histórico perdidos para siempre, después de las treinta horas interminables de incendio que sufrió la iglesia parroquial en la que se apoyaba el Museo Arqueológico, orgullo de aquel vecindario.

«Todo se ha perdido, todo!—nos decía nuestro amigo con dolorido acento.—Los edificios, el fin y el cabo podrán ser levantados con un poco de sacrificio y de buena voluntad; pero el tesoro arqueológico que se ha evaporado entre las llamas, no volverá a reunirse en San Andrés. ¿Recuerdas el uso del relicario barroco que contenía las cenizas de las Sagradas Cruzes? El famoso Cristo de talla metálica en la capilla de San Andrés Segadores y los seis libros del siglo XVII, joya de la biblioteca? Pues de todo ello no queda más que el recuerdo. Añada usted a éstas, otras pérdidas irreparables: la de la biblioteca popular, con sus millares de libros; del riquísimo monedero de las Sagradas Cruzes, muchas de ellas antiquísimas, y de cuanto contenía el Museo: armas, cuadros, retablos góticos y barrocos, documentos y cerámicas.

«Pero ¿cómo pudo realizarse una destrucción de esta naturaleza?—nos atrevimos a preguntar.

«No lo sé; es más, nadie lo sabe. Los rumores de lo que sucedía en el caso de la ciudad, comenzaron a llenar al vecindario de alarma y de terribles desconciertos, al día siguiente, unos sujetos revoltosos del Clot y San Adrián, comenzaron a predicar en plena calle el incendio de la iglesia parroquial, dirigiéndose a la plaza del Comercio.

En un instante se formó un compacto núcleo de revoltosos que parecían brotar de la tierra; llevaban algunos de ellos botellas de petróleo, y grupos gritaban desordenadamente; se acercaron a la iglesia parroquial por las tres calles que a ella conducen, y en un santiamén, iniciaron la puerta principal y la de la rectoría.

«Sustitieron daño los sacerdotes que en ella había?

«No, amigo mío. Al medio día el párroco y el vicario habían abandonado su morada después de poner a salvo las Sagradas Formas, y con ayuda de algunos voluntarios, se dirigieron a San Adrián de Besós en busca de un refugio seguro.

Eran cerca de las siete de la tarde cuando el incendio de la iglesia parroquial, la segunda de Barcelona por su amplitud, comenzó a presentar caracteres de verdadera catástrofe. Los revoltosos iban provistos, como dije, de herramientas destructoras que sacaron a viva fuerza de varios talleres, y poco les costó penetrar en la casa rectoral y en el espacioso templo. Cuando en la primera había fué arrojado a la plaza, sin perder un momento, un cuadro ni un libro, y con ello los que en la plaza estaban, en medio de un pánico ensordecedor, recibieron una enorme pira, mientras los de dentro, terminado el saqueo, incendiaban el edificio, que ardía por entero.

Más en el archivo municipal había un armario en el que no hacía mella el furor terrible de los saltadores de su puerta, ni el fiero ardor de las llamas. Ni el órgano, el llamante órgano que costaba 8.000 duros, fué respetado por aquellos desalmados! Cuando ya todo había ardió; cuando no quedaba tampoco nada en la residencia de los maristas, cuando la fuerza pública pudo comenzar a reprimir tantos desmanes, los revoltosos fueron disimulando hasta eclipsarse.

Lo demás que sucedió ya lo ha dicho el periódico de ustedes al hablar del incendio de la residencia de los maristas.
Nuestro interlocutor se quedó un momento pensativo; luego nos dijo con marcado acento de tristeza:

«¿Hubiera usted creído que en San Andrés pudieran llegar a suceder tales cosas?

«No, le respondimos sinceramente—no era dable suponer que ni en San Andrés ni en otros puntos de la capital dedicarían las hordas incendiarias y destructoras hacer de las suyas; pero hay que inclinarse ante los hechos consumados.

Esto diciendo, apretamos con mayor efusión que la vez anterior la mano de nuestro amigo, y le dejamos sumido en tristes reflexiones, pues el tiempo nos apremiaba y era preciso coger la pluma para dedicar estas líneas a aquella hermosa fábrica moderna, que fué la iglesia parroquial de San Andrés, y que mucho se teme haya de ser derribada en parte, ó cuando menos reforzada debidamente para que de nuevo pueda servir para el culto, y continuar sosteniendo la escuela cívica que sobresale de todos los edificios de la barriada, como un pastor gigantesco que guardase su rebaño de piedra, tendido a su alrededor, sobre el llano verdeante.

La caza y la veda

Con arreglo a la ley de caza de 16 de mayo de 1902, desde 1.º del próximo septiembre queda levantada la veda en toda España, excepto en las provincias del litoral cantábrico, incluso las cuatro gallegas, donde no termina hasta el 15 de septiembre.

El período de la caza libre, dentro de las prescripciones de la ley y su reglamento, se prolongará hasta el 15 de febrero del año inmediato, salvo para las aves siguientes, que sólo pueden cazarse hasta el 31 de enero:

Los toros, los trigueros, verdonchas, limpiacampos, hortelanos y demás «berberizas».
Las «ringuldas» todas, gorriones, pardillos, pinzones, jilgueros, verdoleros y verdicillos, picapinos, charrinos, boleros, camachudos, picchillas, charrineras, boleros, camachudos, picchillas y piquitortos, etc. Las «alándidas», alondra, calandria, terrera, cogujada, tobodia y terrerola, etc. Los alcaudones, pegasarredora, arriayo, despaladores, buchi, etc., etc. En las «corbilas», el arrejado, rablargo ó molino, graja y choba. En las «sturdidas», el mirlo, capiblanco, charla zorzal, cagaceite ó griba, malvis ó torrallo, etc., y hasta los mismos estorninos que, como todos las aves referidas, son insectívoras durante su primera edad y los padres para criar sus polluelos hacen una guerra activa a los insectos, como lo verifican las gallinaceas, muchas aves de ribera y ciertas palimpedas (patos, gansos, zarcetas, etc.)

Nuestra Exposición

Los excursionistas lioneses.—Concurso Obrero.—El festival de la Cruz Roja.

En el expreso de Barcelona llegaron ayer los 85 lioneses que vienen a visitar nuestra Exposición, siendo recibidos en la Estación por M. Boriot, en representación del cónsul francés; el decano de la colonia francesa de Valencia M. Alfonso Buille; los concejales del Ayuntamiento Sres. Pinto, Sempere y Roig; el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición señor marqués del Turia y el Sr. Settler.

También acudieron representaciones de la Cámara oficial de Comercio de Beneficencia y todas las Sociedades francesas.
Después de los saludos de rigor, los 85 excursionistas marcharon a sus respectivos alojamientos.

A las diez de la mañana, una comisión formada por cinco señoras y cinco caballeros lioneses visitó al alcalde en su despacho, cambiándose afectuosos saludos.

El Sr. Maestre pronunció un elocuente discurso en español dando la bienvenida a los expedicionarios, y M. Besse contestó en francés agradeciendo el saludo y expresando las simpatías que los expedicionarios sienten por Valencia, cuya Exposición da idea de su fecunda y próspera vida.

El alcalde dará todo género de facilidades para que los expedicionarios puedan visitar los monumentos y edificios más notables, y distribuirá pases para entrar en el edificio donde se halla instalada la Colección Paleontológica.

Luego recorrieron todas las dependencias de la Casa, y al despedirse el Sr. Maestre ordenó a los jardineros municipales que confeccionasen 24 ramos de flores para obsequiar a las señoras que forman la expedición.

La misma comisión estuvo también en el gobierno civil cumplimentando al Sr. Pérez Moso; fueron luego al consulado francés, en donde les esperaba el señor conde de Vallcourt con todo el personal del consulado.

Esta visita fué muy afectuosa, y el señor cónsul obsequió a los comisionados con dulces, licores y habanos.
Reunidos después con los demás expedicionarios, los 85 lioneses visitaron la Catedral, Audiencia, Lonja, iglesia de los Santos Juanes, y por la tarde, continuando su paseo por la población, vieron el Palacio del marqués de Dos-Aguas, plaza de Toros, Gran-Vía, Glorieta y Parterre.

Cuando a las nueve y media de la noche entrábamos en la Exposición, no pudimos imaginar que se reuniera momentos después en la Gran Pista tanto público.
Como que al empezar los bailes populares habría de ocho a diez mil almas reunidas alrededor del tablao donde iban aquellos a hacerse.

Este número del programa fué muy del agrado de los excursionistas lioneses, que no cesaron de aplaudir a las parejas valencianas.

La misión que les confiaron las Sociedades obreras para la celebración de este gran Congreso, que se celebrará en los días 14, 15 y 16 de septiembre próximo, no reñen con preparar todo lo concerniente a este Congreso, puramente obrero.

El Comité del Congreso Obrero recibe infinita de adhesiones de nuestra región con los boletines de nombramiento de los delegados que asistirán y los temas que han de presentar, que son muchísimos hasta el presente.

El Comité ruega, por lo tanto, a las Sociedades que activen sus trabajos y remitan cuanto antes las adhesiones y lo necesario para poder tomar parte en este Congreso, y espera también las contestaciones a consultas que se han hecho a algunas Sociedades sobre los delegados, y por último, se advierte a todas las Sociedades obreras de la región que no hayan recibido el boletín de inscripción, que le pidan por todo lo que resta del mes al Comité organizador del Congreso Obrero.

Completando los datos que anticipamos del resultado económico del festival que la Cruz Roja celebró el domingo, nos facilitó anoche el presidente de la comisión organizadora, Sr. Laguardia, los siguientes:

La entrada en las taquillas produjo pesetas 6.381'25; los billetes vendidos en el Grao, 74'50; alquiler de las sillas, 405'05; producto de la lómbola, 219'65, y entrada del Gran Casino, 225. Total, 7.305'45 pesetas, a las que había que agregar los donativos de los espectadores y dueños de los cafés y restaurantes, que no sabe todavía a cuánto ascendiera.

De todos modos, se ha recaudado una bonita cantidad, y merecen los organizadores nuestra sincera enhorabuena por el éxito.

Granja Escuela práctica de Agricultura

Enseñanzas agrícolas

En virtud de lo dispuesto en los arts. 68 y 69 del real decreto de 25 de octubre de 1907, el 1.º de octubre próximo se inaugurará en este centro las enseñanzas secundarias y de internado de obreros.

La enseñanza secundaria durará dos años ó cursos, en cada uno de los cuales habrá dos clases teóricas y las prácticas correspondientes.
Para matricularse en esta enseñanza precisa:

1.º Ser natural de la región de Levante, que comprende las provincias de Valencia, Alicante, Murcia y Castellón.
2.º Tener aprobados en un establecimiento oficial Aritmética, Álgebra elemental, Geometría, Física, Química ó Historia natural. Los que no reúnen esta condición habrán de someterse a un examen previo de dichas materias.

Las solicitudes dirigidas al director de la Granja se entregarán en las oficinas de la misma los días no feriados, de nueve a una, del mes de septiembre próximo.

Los que hubieran de aprobar mediante examen las materias antes citadas, tendrán que solicitarlo dentro de la primera quincena de septiembre.

Los derechos de matrícula que han de abonarse son los que preciptación, las disposiciones vigentes de instrucción pública.
La enseñanza de Internado de obreros durará un curso solar y tendrá el carácter de esencialmente práctico.
Los alumnos han de ser elegidos por el Consejo de Vigilancia. Su número no excederá de diez, y cada uno de ellos tendrá asignado, en concepto de retribución por su trabajo manual, la suma de 547'50 pesetas, que recibirán distribuidas en concepto de manutención y demás asistencia que señala el art. 69 del mencionado real decreto.

La edad para el ingreso en este internado será de los 15 a 21 años, precisando además que hayan nacido en la región y sepan leer y escribir.
Estas plazas se darán con preferencia a los recomendados por instituciones del Patronato, los que tengan el máximo de edad dentro de lo señalado en el párrafo anterior y ejecuten mejor las prácticas del cultivo, para lo cual se les someterá a un somero examen en caso necesario.

Los solicitantes entregarán la instancia dirigida al director de la Granja en las oficinas de la misma, cualquier día no feriado de la primera quincena de septiembre, de nueve a una, acompañada de los documentos siguientes:

1.º Cédula personal.
2.º Partida de nacimiento.
3.º Certificado de buena conducta, expedido por el alcalde del pueblo donde residía el interesado.
4.º Documentos que prueben que el peticionario está libre del servicio militar, que no padece enfermedad contagiosa y que fué vacunado dentro de un período inferior a seis años.

Burjassot (Valencia) 21 de agosto de 1909.—
El director, J. María Martí.

Del Extranjero

Más de un abordaje
Montevideo.—El vapor que echó a pique al trasatlántico «Bolívia» es el «Scheiner». La colisión realizóse en el antepuerto durante las primeras horas de la madrugada, habiéndose dormido los pasajeros. El trasatlántico quedó abierto por la mitad, yéndose inmediatamente al fondo. Llevaba 100 pasajeros y 48 tripulantes. De unos y otros sólo lograron salvarse 60. El «Scheiner» ha sido embargado.

Uno que protesta
Londres.—Dicen de Tángster que el cónsul de Inglaterra en Fez protestó de las atrocidades que por orden de Muley Hafid se cometían con los partidarios del pretendiente. Ningún otro representante de nación alguna hizo manifestaciones en este sentido.

Literatura regional
Ráfagas del Campo
por Teodoro Llorente Falco
Se vende al precio de dos pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

VALENCIA

De paso para sus respectivos pueblos y en uso de licencia, llegaron ayer mañana en el correo de Madrid, procedentes del Hospital de Málaga, los siguientes heridos de la campaña de Melilla:

Ramón Sinque, soldado del batallón de cazadores de Alfonso XII y natural de Tárrega (Lérida), quien en el ataque al blokau, y en la noche del 2 al 3 del actual, una bala de Mauser le atravesó el cuello. Como recuerdo lleva a su familia el proyectil.

Enrique Nadal Condom, soldado del regimiento de caballería de Treviño y natural de Fluixá (Gerona). En el combate del 27 del pasado julio recibió un balazo en la sien derecha, cuyo proyectil no se han atrevido todavía a extraer los médicos.

José Monistors, soldado del batallón de cazadores de Alfonso XII y natural de Sabadell. En el ataque al blokau, una bala de Mauser le penetró por el labio izquierdo, saliendo por el lado derecho del cuello.

Antonio Pujol Pover, del mismo batallón de cazadores de Alfonso XII y natural de Gavás (Lérida). La bala que hirió al anterior soldado, a su salida le hirió, sin profundizar en el cuello.

Estos cuatro heridos salieron por la noche en el correo de Barcelona.

En vista de que no ha persistido la riada, el señor gobernador ha dispuesto no alterar las órdenes que tenía dadas estableciendo el tandeo, hasta que informen las Comunidades de regantes de la Vega sobre la pretensión de los pueblos Castellón para que aquél quede sin efecto.

El alcalde firmó ayer un decreto aplazando el acuerdo de dejar suspenso de empleo y sueldo al director de la Banda Sr. Vega, acordado por el Ayuntamiento en su última sesión, hasta que se aclaren los hechos denunciados y se vea si hay en ellos algún indicio de responsabilidad para el citado director.

Ayer mañana se reunieron los Sres. Gurrea, Pérez Lucia y Valentín, que forman el tribunal encargado de instruir expediente en averiguación de los hechos ocurridos en el viaje de la Banda Municipal a Ciudad Real. Después de constituido solicitó algunos antecedentes, y acordó citar para esta mañana al concejal Sr. Márquez, con objeto de tomarle declaración.

En el correo de Barcelona llegó ayer mañana el ex-ministro y actual fiscal del Tribunal Supremo D. Javier Ugarte, quien fué recibido en la estación por el presidente del Senado Sr. Azcárraga y el registrador de la Propiedad Sr. Barona, de quien es antiguo amigo. Más tarde almorzó el Sr. Ugarte en casa del Sr. Barona, sentándose también a la mesa el gobernador civil Sr. Pérez Moso y su hijo D. Antonio.

En el tren correo de Barcelona llegaron ayer mañana D. Luis Jandenes y el conde de Molinier. En el corteo de Jativa D. Mariano Ortoneda Llandes con su distinguida esposa. En el correo de Madrid salió D. José Cañal.

Según dicen de Algemest, el presidente del Círculo Católico de Obreros de dicho pueblo ha dirigido al presidente del Consejo de ministros la siguiente protesta:

El Círculo Católico Obrero de Algemest, que en otro tiempo protestó por medio de un mitin que tuvo resonancia en toda España contra el proyecto de ley de Asociaciones, al enterarse hoy por medio de la prensa que los discípulos de la Escuela Moderna y los hijos de la revolución han llegado al colmo de la ferocidad y de la barbarie indignados sus socios ante hechos incalificables que como españoles nos deshonran, hídame obligado a protestar con ellos, y en su nombre me adhero a las conclusiones y protestas de la Junta Central de Acción Católica de Madrid.

El presidente de la Liga Católica señor barón de Lauri y los del Sindicato Obrero de San José y Ateneo de Luis Vives han recibido telegramas del presidente del Consejo de ministros, contestación a los de protesta que le dirigieron por los sucesos de Barcelona. El Sr. Maura dice en su telegrama que el gobierno inspira su conducta en el mismo espíritu de la protesta.

El secretario del gobierno civil D. Serafín Cano sufrió anoche un ataque de hemiparesis y se encuentra bastante delicado. Desempeñó un pronto y completo restablecimiento.

Academia Vigil.—Preparación completa para carreras militares, arquitectos, ingenieros de caminos, minas, montes, industriales, agrónomos; peritos, sobrestantes y ayudantes topógrafos; en secciones completamente independientes. Con vocatorias anuales. Matrículas y consultas, plaza del Horno de San Nicolás, 1, de ocho a diez y de tres a cinco.

El vapor «Sardineña», de la matrícula de Bilbao, fué embestido en el estrecho de Gibraltar por un vapor inglés, produciéndose una importante avería en la alca de vapor.

Ha regresado de su viaje científico por el extranjero el Dr. D. José Vidal Puchals, habiendo cosechado, tanto en los hospitales de niños de París, como en el curso clínico del Dr. Carol, en Berk-Page, gran número de observaciones, que de seguro beneficiarán a su clientela y nutrida consulta. Nuestra bienvenida al médico-viajero.

En el correo de Barcelona marchó ayer a París con objeto de realizar compras para la temporada de invierno, el Sr. Verdú, uno de los dueños de la acreditada tienda de telas Lo Rat-Penat.

Gran surtido en medallas, pulseras de pedida y toda clase de abalajas.—Viuda de B. Benent.—Calle Platerías.

Urberuaga de Ubita, Maquina (Vizcaya).—Agua azoadada. Especial para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídate memoria y guías. Se remiten gratis.

Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

por la tarde se hará la reserva solemne, durante la cual la capilla de música interpretará las siguientes composiciones: *Sit nomen*, de Guzmán; *Letania*, de Comas; *Crédidi y Tantum ergo*, de Casaus; e *Himno a San José* de Calasanz, de Bascuñana.

Crónica MORTUORIA
Ayer dejó de existir la monísima niña Enriqueta Gerardo y Tomás, hija de nuestros amigos D. Enrique y doña Desamparados, los cuales, así como su distinguida familia, se hallan agobiados por inmenso dolor.

Para aliviarlos de los que no difieren en su dolor es de los que no difieren en su consuelo. Unicaménte en la resignación cristiana encontrarán la fortaleza necesaria para sobrellevar golpe tan rudo.

Reciban los padres de la angelical criatura, sus hermanas, sus abuelos y demás familia, la expresión de nuestro duelo.

Noticias MILITARES
El Diario oficial del ministerio de la Guerra que llegará hoy a Valencia publicará una propuesta de destinos en ingenieros y caballería.

Cambiarán de destino 17 primeros tenientes y cinco segundos de la reserva.

Al escuadrón de Ceuta van los primeros tenientes de caballería D. Ricardo Velasco y D. Isabelo Aguado.

Al cuartel general de la 12.ª división, el capitán de Estado Mayor D. Francisco Martín Moreno.

Pasa como excedente a la primera región el coronel de caballería D. Fernando García Lastrás, y es nombrado ayudante de órdenes del general Sr. Francés el comandante de infantería D. Enrique Moreno Serrais.

Habiéndose dispuesto que los cuerpos de todas armas cubran las vacantes ocurridas hasta el 18 de julio, ascenderán al empleo inmediato superior los siguientes:

En infantería: Dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, siete capitanes y ocho primeros tenientes.

En caballería: Un primer teniente.

En artillería: Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y cinco primeros tenientes.

En Sanidad: Un médico primero y dos segundos.

En Administración hay varios ascensos también.

Ha sido destinado al regimiento de caballería de Alcántara el segundo teniente don Juan Sánchez del Pol.

Ha solicitado ser destinado a Melilla el segundo teniente D. Ramón Durri.

TRIBUNALES
Ante la Sala de Vacaciones de esta Audiencia se vió ayer una causa procedente del juzgado de Sueca, sobre desahucio, incoada contra Juan Ferrer Corral, quien fué defendido por el joven letrado D. Edmundo de Mas.

También se vió una causa incoada contra Alfredo Chinart Bohigues, que el 28 de febrero último dicese que atentó contra un agente de la autoridad. El fiscal, en vista de la prueba practicada, hábilmente dirigida por el letrado Sr. Lemes, retiró la acusación, siendo absuelto libremente el procesado.

mente con la mercancía, fueron puestos a disposición del delegado de Hacienda.

Casi a la misma hora, por el capitán señor Fernández Aramburo y oficiales a sus órdenes Sres. Rodríguez y Millán, realizaban un reconocimiento a bordo del vapor inglés «Vería», anclado en el puerto del cual recogieron, por no venir incluido en el manifiesto, varias cajas con zapatos, gorras, cinco piezas de tejidos, cajas de jabón, botellas de Agua Florida, paquetes de confectionados, y doce paquetes de generos confectionados, consistentes en trajes, camisas y otros, más unas cajas con navajas, siendo todo ello puesto a disposición del administrador de la Aduana.

El éxito de estos importantes servicios, es debido al celo de los jefes y oficiales ya mencionados, que con su constante perseverancia y acertadas disposiciones colocan a la altura que merece el instituto de Carabineros, a la par que benefician al Erario público.

El teniente coronel primer jefe de la Comandancia, D. Salvador Vilaplana, se personó en el lugar del suceso a las tres de la madrugada, dando las oportunas órdenes para completar el servicio.

Todos los jefes y oficiales que intervinieron en estos servicios fueron calorosamente felicitados por sus jefes, y a ellos hacemos extensa la nuestra muy sincera.

Crónica de SUCEOS
Por el sargento del puesto del Puerto, señor Segarra, fueron detenidos y entregados a la comandancia de Marina, por infracción de la ley de Policía del Puerto, Manuel Martínez Jaime y José Alcalá Arnau.

En la casa núm. 12 de la calle de Moratín entraron ayer ladrones, apoderándose de varias alhajas y algunas prendas de ropa. Los cacos no fueron habidos.

En el Hospital fué curado ayer un muchacho de 10 años, llamado Eñlas Murciano Moreno, el cual presentaba una herida incisa en el costado izquierdo que, según manifestó, le había ocasionado otro muchacho con el que cuestionó.

En la carretera de Gandía ha detenido la Guardia civil un carro arrastrado por tres caballos y que iba cargado con una porción de faridos.

Dicho carro procedía de nuestra ciudad. Los géneros y el conductor, Andrés Oitza Belda, fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado.

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas:

De 75 pesetas, a Francisco Raga Casan, José Herrero Mombou, José Ferrer y Illaster, Joaquín Izáñez, Luciano Francisco Chaves Maños y Francisco López Martínez, y de 15, a Enrique Castellón Matet y Bautista Sanchis.

Durante las carreras de *Jopes* que se celebraron ayer tarde en Monte-Olivete, fué atropellado por un caballo, resultando con algunas contusiones en la pierna y brazo derechos, un individuo llamado Antonio Sánchez Medina.

El herido fué curado en la casa de Socorro de Ruzafa, desde donde fué conducido a su domicilio.

Frente al café Valenciano sufrió un accidente anoche a las once una pobre anciana. Acudieron varios agentes de la autoridad y algunos transeúntes, los cuales condujeron a la mujer al Hospital, donde fué asistida y se le dió el ingreso.

Diario de Avisos
ANODOL
EL MAS POTENTE ANTISEPTICO
No es cáustico, ni tóxico, ni manchoso.
HIGIENE Y LIMPIEZA DE LAS UJES
SOLUCION, JABONES, POLVO, DENTIFRICOS
En paquetes y al por mayor. 27, Rue des Moulins, PARIS.
Depósito en Valencia, García Zaerero, San Vicente, 121.

DOCTOR GARCIA FAYOS
Especialista en enfermedades de la infancia
Plaza Rodrigo Botet (antes San Jorge) 19, Valencia
Moras de consulta, de once a tres
Remedio soberano
Eficacísimo para curar el asma, el catarro, la opresión, la tos espasmódica, los espasmos, la Legras no son menos considerables para evitar y aliviar las complicaciones procedentes de la bronquitis. El empleo de este remedio tan eficaz como barato, cura rápidamente la tos tenaz así como su consecuencia la expectoración exagerada.
Depósito en Valencia, García Zaerero, San Vicente, 121.

Atención
Se vende grande y sólido edificio, propio para industria o almacenes, situado a la entrada del Camino Nuevo de Burjassot, núm. 54. También hay máquina y caldera de vapor.—Para más detalles, calle Muro Santa Ana, 19, 1.ª, de cuatro a siete de la tarde.

Real Escuela de Ingenieros ELECTRICISTAS
Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña»
SARRIA (Barcelona)
La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre, es de 20 al 20 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).
Detalles: Director-Administrativo, D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, BARCELONA.

LA SEÑORA
Doña Trinidad Miralles Bernase
falleció el día 27 de agosto de 1906
a los 25 años de edad
En viudo D. Serafín García, hija, madre y hermanas que a los demás parientes y amigos la tienen presente en sus oraciones y asisten a la misa que en el santísimo del alma de la finada se celebra en el parroquial de la misma, en el día de la Purísima, de lo que recibirá especial favor.

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO DE LA EXPOSICION.—A las 8 y 9 de la noche.—A beneficio de las familias de los reservistas.—El Maluco.—El patio de rosas.—Bautista a varas.—Banda Municipal.—El día de Reyes.

Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores
TRES pesetas.—Imp. Domenech, Mar, 65

Telegramas y Telefonemas
De la TARDE
Madrid 25, a las 6 y 30 tarde.
Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes:

Autorizando al general Marina para conceder cruces de plata de Mérito Militar con pensión no vitalicia y vitalicia, a los sargentos, cabos y soldados. Relación de ascensos reglamentarios.

Destinos en todas las armas que anunciaremos ayer.

Lo que dice el Sr. Maura
El presidente del Consejo de ministros nos ha dicho que ignora cuándo regresará el rey a Madrid, aunque cree que será pronto. Respecto a las últimas noticias de Melilla, ha manifestado que no sabe más que lo que dice el telegrama oficial que ha facilitado a la prensa. Ha convenido en que las operaciones militares en Melilla han comenzado con verdadera importancia.

Lo que dice un jefe de la Armada
Hablando con un alto jefe de la Armada nos ha dicho que no hay nada de avance. Ha añadido que siguen haciéndose importantes preparativos, acumulando víveres y municiones en sitio preciso. Opina que la marcha de las tropas de ayer fué el primer paso de las operaciones, realizado con éxito. Confía en que el general Marina asegurará el triunfo de modo que no tropiecen las tropas con dificultades y de que haya las menos bajas posibles de nuestra parte.

De La Granja
Llegaron los infantes Alfonso e Isabel, hijos del infante D. Carlos. Pasarán una temporada al lado de su madre, doña María Luisa. Esta y la infanta doña Isabel dan largos paseos por los alrededores y luego asisten al coro. La infanta doña María Luisa hallase encantada de su estancia en esta. Hoy, con motivo de ser la fiesta de San Luis, han corrido las fuentes y ha habido gran animación.

El tiempo es espléndido.
Firma regia
San Sebastián.—El rey ha firmado los decretos nombrando vocal de la comisión general de Codificación, con destino a la sección cuarta, a D. Alvaro Landeira Marín, y nombrando arcediano de la Catedral de Almería a D. Antonio Prieto Pouparrina.

El general Martilegi
Cádiz.—En el expreso ha llegado el nuevo capitán general de Canarias D. Vicente Martilegi, quien ha sido recibido en la estación por los generales García Peña y marqués de Chinchilla, el delegado de la Compañía Trasatlántica y los jefes de todos los cuerpos de la guarnición.

De Málaga
Málaga.—Anoche llegó el transporte «Almirante Lobo» procedente de Alhucemas. Sus tripulantes confirman los incidentes de ayer.

Noticias de Melilla
Se ha recibido el siguiente despacho oficial:

«En el Peñón, el enemigo tiroteó violentamente a la plaza desde las 20 a las 24 de ayer, sin causar bajas. A la una de la madrugada de hoy se presentó el «Almirante Lobo», siendo hostilizado el bote que hizo operaciones de descarga, terminando éstas felizmente. Al medio día el barco salió para Málaga.

En Alhucemas desde la madrugada los moros han hecho fuego con disparos sueltos, sin que haya ocurrido novedad. En el convoy de hoy tampoco la ha habido, y la artillería del Hipódromo ha causado bajas al enemigo. En Sidi Muza, al hacer aguada, fué herido ayer un soldado, y anoche en Sidi Amet-el-Hach, donde hubo bastante tiroteo, fué muerto otro y además un mulo. La columna que salió esta mañana llegó sin novedad a Restinga. El globo no hizo observaciones, y los proyectores funcionaron sin interrupción. La quinta compañía de Las Navas salió para Chañarinas, donde llegó sin novedad.

Un despacho oficial del general Marina confirma el movimiento de buques ya anticipado. Añade que en Melilla sopla viento ligero del primer cuadrante, que la mar está lina y presenta buen cariz. A las diez y media de la noche salió de Ceuta el cañonero «María de Molina».

Otro despacho confirma el desembarco de ayer en el Peñón, el tiroteo de Alhucemas y la salida del convoy sin incidente alguno. En Sidi-Muza tuvimos un soldado herido al hacer la aguada.

Melilla.—Trancurrió la noche tranquila en los campamentos, incluso en las avanzadas situadas a seis kilómetros de la Restinga. Ha salido el convoy ordinario, sin que haya indicios belicosos por parte de los moros. Se activa la terminación de la vía férrea hasta la bocana de Mar Chica.

LA ANGELICAL
Enriqueta Gerardo y Tomás
subió al cielo a las cuatro y cuarto de la tarde de ayer
Sus afiligras yadres D. Enrique Gerardo Rodríguez y doña Desamparados Tomás Donayr, sus hermanas, abuela Paterna, abuelos maternos, etc., etc., primeros y demás parientes, participando a sus amigos tan respetable y cordia, y les publica en asistiendo al entierro que se verificara a las cuatro y cuarto de la tarde, desde la casa mortuoria, Paz, A. G. T., a la plaza de San Agustín, por lo que recibirán especial favor.
No se reparten esquelas.

D. MANUEL GENOVÉS ABAD
PINTOR MURAL
ha fallecido a la una de la madrugada de hoy
fortalecido con los auxilios espirituales
Sus desconsolada madre, su aflijidísima esposa e hijos, hermanos, hijo p.º, hermanas, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistir a la conducción de los divinos, cuyo acto se celebrará a las ocho de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Nave, núm. 6, al Cementerio general.

LA SEÑORA
Doña María de la Concepción Sancho Lleó
de Barranca
que falleció el 27 de agosto de 1904
R. I. P. A.
Su viudo e hija suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos piadosos.

ACADEMIA TÉCNICA.—Preparación militar
Esta Academia es la única que pregunta diariamente a todos sus alumnos por tenerlos agraciados en secciones de número muy reducido.
Director: D. FEDERICO TIO, Mar, 23 y 30.

La higiene en la casa.—L'EPURATOR
Todo el mundo debe poseer el aparato L'Epurator, cuyo uso es sumamente sencillo y práctico al alcance de todas las inteligencias. Consiste en un simple bote unido a la perforación, dentro del cual se encuentran los dos de intoxicación necesarios para la desinfección de 20 metros cúbicos por hora, en un tiempo de ocho horas.—Precio CINCO PTAS.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

Academia Vigil CORREOS.—Con arreglo a los últimos programas, 1.500 plazas, próxima convocatoria, sueldo de 1.500 a 10.000 ptas.
PARA SENORITAS.—Preparación para telegrafos, 400 plazas, próxima convocatoria, prácticas de telegrafía en estación Morse, instaladas en esta Academia, clases y horas distintas a las de los alumnos.
Matrículas y consultas: plaza Horno de San Nicolás, núm. 1, de 8 a 10 y de 3 a 5.

Enfermedades de la piel Curación sin tomar baño de mar; basta el AGUA DERMATOLÓGICA SOLVES.
Herpes, erisipela, viruela, sarna, erupciones en la cara y demás partes del cuerpo, llagas y toda lesión de la piel, se curan con el AGUA DERMATOLÓGICA SOLVES.
Venta: Hijos de Blas Cuesta, G. Contat, Dr. Torrens y demás farmacias. En el Greco, farmacia de Valiente, al precio de 2/50 pesetas el frasco grande y 1/50 el mediano.

De la NOCHE
Directo de Melilla
(De nuestro redactor Sr. López Chavarri.)
Melilla 25, a las 10'25 noche.

El convoy que salió para aprovisionar las avanzadas hizo su expedición felizmente, sin apenas ser hostilizado en el camino, ni sufrir la más leve baja.

Esto ha sido objeto de muchos comentarios en la plaza, juzgándose que los moros han comenzado a repliegarse por las inmediaciones de Nador, enterados de la salida de tropas para la Restinga y creyendo que de un momento a otro se van a ver atacados en aquel lugar.

Esta mañana hemos tenido en Melilla la visita de una comisión de kaides de la kabila de Quebdana, la cual ha venido con objeto de conferenciar con el general Marina. El paso de los notables de dicha kabila por las calles de la ciudad ha despertado gran interés, haciéndose muchas conjeturas sobre las proposiciones que podrían hacer a nuestro general en jefe.

La conferencia ha sido larga, y una vez terminada, he podido enterarme de que uno de los kaides, en nombre de la kabila, ha reiterado su adhesión a España, pero imponiéndole la condición de que se respetaran a todos los individuos de aquella sus haciendas, y que ningún daño se hiciera a las familias.

El general Marina ha contestado que agradece mucho aquel acto de adhesión, del cual ya anteriormente habian dado repetidas pruebas, pero añadiendo que él no podía aceptar condiciones ninguna; sin cortapisas.

Dijo también que podían estar tranquilos, que él no había de apartarse de la más estricta justicia, y que con arreglo a ella, nada debían temer los que fueran leales a España y cooperasen a la obra que estaba realizando el ejército español.

Hoy han salido fuerzas del regimiento de África, con destino a Cabo de Agua, a fin de reforzar aquel campamento, que como saben los lectores, ocupa una de las posiciones más importantes, quizás por su papel transcendental en las operaciones.

En el campamento del Hipódromo se ha celebrado hoy un acto solemne. Le ha sido impuesta al cabo del batallón de Llerena, Pedro Calvo Blanco, la cruz del Mérito militar con pensión vitalicia, distinción que se le concedió por su heroico comportamiento en el combate del día 27. Este bravo soldado, que pertenece al cuerpo de Sanidad militar, sin temer a las balas estuvo cumpliendo su caritativa misión en las primeras líneas, e impidió que se acercase el enemigo que, ciego de furor, remataba a no pocos heridos.

La presencia de Pedro Calvo evitó que murieran no pocos de nuestros soldados, y una de las veces sostuvo ruda lucha cuerpo a cuerpo con un rifleño que con una guma trataba de asesinar a un herido, y consiguió matar el moro.

Reunido el batallón de Llerena y todas las fuerzas del campamento, el general Marina pronunció un patriótico discurso enalteciendo al ejército, y recordando la conducta del valeroso cabo. Los levantados tonos de este discurso produjeron viva emoción, aclamándose con gran entusiasmo a España, al rey y al general en jefe de aquel ejército. Este preñó la cruz en el pecho al sanitario, haciéndole salir frente a las tropas. Fué un momento solemne en que las músicas ejecutaron la Marcha Real, dando mayor relieve al acto.

Con motivo de ser el santo del coronel del batallón de Arapiles, se organizó en el campamento una agradable fiesta esta tarde. Pertenecen a este batallón muchos hijos de Alcoy, y con este motivo se organizó una fiesta de moros y cristianos, como se hace en la ciudad alcañitana, corriendose la pólvora entre gran algaraz.

El soldado voluntario D. Amaro Duarte, que como saben los lectores pertenece a un regimiento de ingenieros, ha realizado, con un automóvil de su propiedad, un viaje a la Restinga.

Hizo esta excursión felizmente y con buena marcha, dejando demostrado con ello que no ha de ser difícil utilizar el automóvil para los transportes a aquel punto.

La nota del día ha constituido hoy el avance de la media brigada del general Aguilera por la parte de la Restinga. Esta mañana de salió con sus fuerzas y ocupó el zoco de Quebdana, sin que el enemigo le hostilizase en todo su camino. Los jefes de esta kabila le hicieron un excelente recibimiento, ofreciéndole incondicional apoyo contra las kabilas enemigas.

L. Chavarri.
Madrid 25, a las 10'40 noche.

De la guerra
«Qué hay de las operaciones militares y del avance de nuestras tropas en Melilla? Esta pregunta se dirige constantemente al público. Bien es verdad que ya se ha dicho otra vez—no faltan periódicos que ponen más grande de los empeños en contestarla, siempre que se intenta lo realicen a medias, cuanto recurren, únicamente, a hacer deducciones y cálculos.

Y menos mal que la mayoría no se dedica a abultar noticias como al principio de la campaña, ni a inventarlas, como algunos periódicos franceses.

Repetimos hoy lo que desde hace días venimos diciendo, a saber: que oficialmente nada se sabe de las operaciones de avance. Ni precisa tampoco saberlo—añadirnos—pues aunque conociéramos detalles de la deseada operación y no hubiera para nosotros nada oculto de este movimiento de avance, es lo cierto que no podríamos decirlo a Vds. Y justificado ha sido ya esta sola a Vds. Y justificado ha sido ya esta sola a Vds.

Las operaciones preliminares de la del avance siguen, y siguen con todo entusiasmo.

mo. Es lo único que puede saberse y debe decirse, no por otra consideración que la profunda y verdaderamente patriótica de no entorpecer con la publicidad prematura la organización y desarrollo del ataque de nuestras fuerzas, la victoriosa salida de las tropas de honor en España, por la defensa de sus intereses, se halla obligada.

La división militar salda ayer llegó en perfecto estado a la Restinga, donde pernoctó sin centrarse ninguno. En muestras avanzadas tampoco lo ha ocurrido, y eso que se hallan a seis kilómetros en el interior del Rif. El servicio de aprovisionamientos y de guerra se ha hecho sin dificultad.

Hablar de otros movimientos que los indicados ó que dimanan de la realización de otras operaciones que las nombradas, es cansado cuando al hablar se haga con buena voluntad. Tendría otra calificación si la publicidad respondiera a otro fin menos noble.

En la plaza transcurrió el día con poco de notable. Salí el convoy, siendo atacado débilmente y mereciendo esta agresión por forma de los moros el castigo debido.

Ayer se facilitó en el ministerio de la Gobernación un parte oficial de Melilla que se refiere a las operaciones de ayer.

Según él, creyendo el grueso de la harka en la proximidad del ataque de nuestras fuerzas, se corrió hacia Nador y Zeinán, como se sabe, fortificados de repuesto. A aquel movimiento de los riffeños se debió la debilidad de los ataques de éstos a nuestras tropas.

Unicamente, entre la segunda caseta y el blokan, frente al barranco del Lobo, los moros, resguardados en los accidentes del terreno, tiraron a nuestras fuerzas pero sin resultados, pues la artillería barrió, como de costumbre, a los más audaces, obligando a los demás a retirarse.

En la Restinga se tienen otras noticias que no por no referirse a la marcha de las operaciones, dejan de ser interesantes. Relacionándose con el calor, que hoy ha sido mucho más intenso que el sufrido en días anteriores. A pesar de ello, la salud en el campamento es grande, inmejorable, hasta el punto de haber disminuido las enfermedades comunes.

Otros despachos particularmente comunican que en la plaza se han desembarcado hoy grandes cantidades de provisiones y copiosos elementos de guerra.

Muy satisfactorias son otras noticias: las que se refieren a la actitud de los moros de la kabila de Quebdana, que sigue siendo favorable a España. Uno de los moros más importantes de esta kabila ha manifestado que él y los suyos quieren ser la salvaguardia de nuestro país y estar en contra de las asechanzas de las kabilas cercanas.

No es menester decir que en Madrid reina una gran ansiedad por conocer detalles de nuestras operaciones en tierra de Africa, y más aún en saber algo del deseado avance. Pero los telegramas oficiales que el gobierno se apresura a hacer públicos, nada comunican de ello ni sobre el particular hablan, dejando sólo entrever aquello que merece y pueda saberse.

En uno de estos despachos oficiales se da cuenta de un incidente ocurrido en las cercanías de la Posada del Cabo Moreno. El cómo se solventó aquél, da una idea exacta y muy alta de la serenidad y aplomo adquiridos por nuestros soldados.

Es el caso que cuatro de éstos se dirigían, distraídos en la conversación, a la plaza, cuando se vieron de improviso hostilizados por un grupo de moros. Contestaron a la agresión, manteniendo a raya el ímpetu de los riffeños, que aumentaba a medida que veían cansados a nuestros valientes. Atacaban aquéllos y contestaban con ciertos disparos los nuestros, pero como a los soldados les escaseaban las municiones, tiráronse al suelo y siguieron disparando, mientras arrojándose llegaron a la Posada, donde arribaron sin novedad.

El Roghi capturado
Un despacho de Tánger comunica que el Bagdad ha enviado al Guebbas, ministro de la Guerra de Muley Hafid, una sensacional noticia: la de la captura del Roghi.

Según el Bagdad, el célebre agitador ha sido capturado por los soldados imperiales en territorio de la kabila de Benimesala, cuando habían sido muertos los más fieles de sus defensores.

Sólo entonces el Roghi se entregó, cuando ya no contaba con ningún defensor y se vio rodeado de enemigos.

El Guebbas, en cuanto ha recibido esta noticia, ha dispuesto, para conmemorarla, que se celebren grandes fiestas.

Por otros despachos se conocen más preciosos detalles de tan sensacional captura. El Roghi fué perseguido hasta encerrarle en el santuario de Benimesala. Para obligarle a que se rindiera prendióse fuego al edificio. Asegúrase que el Roghi antes de entregarse mató a trece hombres de los que le acosaban. En la Mezquita de Tánger se ha leído una carta anunciando la derrota y captura del célebre bandido.

No está indispuerto
Hoy ha circulado con insistencia el rumor de que el general Tovar se hallaba indispuerto. En el ministerio de la Guerra, hasta donde llegó el notición, se ha desmentido de una manera rotunda.

El Sr. Maura
Telegrafían de Santander que el jefe del gobierno marchó en automóvil a Corconte, con objeto de recoger a su familia. Mañana marchará directamente a Madrid.

Bronces
Madrid 25, a las 10'50 noche.
Telegrama oficial
Esta noche se ha facilitado en el ministerio de la Gobernación un telegrama de Melilla, comunicando que una columna al mando del general Aguilera se apoderó hoy, a las ocho y cuarto de la mañana, del zoco El Arbi, situado a siete kilómetros de las avanzadas al Oriente de la Restinga. Dicha nueva posición es excelente y de gran utilidad, pues hoy en dicho zoco agua potable abundantísima que sobra para abastecer a todo el ejército.

De Melilla
Melancheta telegrafía de Melilla a las cinco de la tarde, lo siguiente:
Los cañones estuvieron hoy silenciosos. El embarque y desembarque en los vapores se verifica en Melilla con toda regularidad. Hoy zarpó para Málaga el vapor «Ciudad de Mahón», a bordo del cual va el diputado carlista Sr. Llorens.
Otro telegrama de Melancheta, recibido a las ocho de la noche, dice que en el campamento del Hipódromo se verificó solemnemente el acto de imponer al cabo José Calvo la Cruz del Mérito Militar.

El general que manda la brigada a la que está afecto dicho batallón, pronunció un elocuente discurso enalteciendo el heroísmo del cabo Calvo, cuyo comportamiento honraba a dicho batallón.

Acto seguido el general Marina se dirigió hacia donde estaba el citado cabo y le tendió su mano, estrechándole y felicitándole efusivamente.

Las tropas vitorearon al cabo José Calvo. El general Arizón conferenció hoy extensamente con varios jefes de la kabila de Quebdana.

El distinguido sportman malagueño señor Duente, acompañado por varios oficiales, hizo hoy en el automóvil que le ha regalado el general Marina, un viaje de ensayo a la Restinga, y a pesar de que el terreno es muy arenoso, alcanzó una velocidad de 45 kilómetros por hora. Dicho automóvil es el primero que ha viajado por el Rif.

El teniente coronel Sr. Prieto, que se halla herido, se encuentra ya casi restablecido.

También se hallan restablecidos por completo muchos jefes y oficiales, quienes se han incorporado ya a filas.

El convoy de hoy constaba de 34 vagones que iban completamente abarrotados de granos. Fué protegido por el regimiento de Wad-Ras, una compañía del de Africa, un escuadrón y una batería del segundo de montaña. El convoy fué hostilizado.

Cuatro soldados que regresaban soles de Melilla fueron hostilizados por los moros, entre la primera caseta y la Posada del Cabo Moreno. Los soldados, con gran serenidad, se defendieron a tiros durante un buen rato, y cuando ya se les acababan las municiones cesaron de disparar, haciendo sólo a intervalos asegurando los tiros, y lograron llegar a la Posada arrojándose por el suelo para no ofrecer blanco.

Ayer las tropas fueron racionadas con galleta en vez de pan, como ensayo.

Es inexacta la noticia de que se halle enfermo el general Tovar.

La Bolsa reacciona.—Falsos rumores.—Lo que dice un general
Al saberse en la Bolsa que nuestras tropas han avanzado y conocer las noticias satisfactorias que llegan de Melilla, ha reaccionado, y las operaciones estuvieron muy animadas.

Han circulado rumores falsos acerca de la campaña del Rif que la prensa de esta noche se encarga de desmentir.

Un general que se halla en Melilla le ha escrito una carta a un pariente suyo que se halla en Madrid, comunicándole que las operaciones militares se harán rápidamente, y que tiene la seguridad de que el resultado de las mismas será excelente.

Otras cartas particulares confirman las noticias anteriores.

Reo en capilla
Comunican de Ceuta que ha sido puesto en capilla el presidiario José Cano, natural de Linares, el cual asesino sin disputa y sin causa alguna a otro recluso de dicho penal. Dicho penado se fugó varias veces de la penitenciaría, y una de ellas marchó a Tetuán, donde permaneció algún tiempo. Luego estuvo en Linares, donde fué denunciado por un ex-presidiario y recluido otra vez.

Prisioneros roghistas.—Cabezas cortadas.—Protesta de los consules.—El Roghi prisionero
Dicen de Tánger que según noticias de Fez, custodiados por fuerzas imperiales llegaron a dicha ciudad 90 prisioneros roghistas, treinta de los cuales iban encadenados y llevaban a la espalda cabezas cortadas y en estado de descomposición de correligionarios suyos.

El cuerpo diplomático ha protestado cerca del Maghzen, en nombre de sus gobiernos respectivos, por la conducta vengativa del sultán procediendo con crueldad contra los vencidos.

La conducta del Maghzen ha causado en Fez pésimo efecto.

El célebre kaid El Bagdad le ha comunicado al Guebbas que los imperiales que perseguían al Roghi lo han hecho prisionero en el territorio de los Benimesala.

El Roghi se defendió valerosamente en unión de 14 amigos suyos, todos los cuales fueron muertos. El pretendiente se vio rodeado de enemigos y cayó prisionero.

El Guebbas prepara grandes fiestas para celebrar la captura del Roghi.

Mandos militares.—Prácticas de artillería
Mañana firmará el rey varias propuestas de mandos militares que alcanza también al 14.º tercio de la Guardia civil.

Mañana marchará a Carabanchel a hacer prácticas de cañón el 4.º regimiento ligero de artillería.

sados dos de ellos de habitar la casa del Arco del Teatro, desde la que se hicieron muchos disparos contra la fuerza pública en los días de revuelta, habiéndose comprobado que dentro del edificio no había más hombres que los dos mencionados guardias, y sobre los otros dos pesa la acusación de haber hecho la apología de los sediciosos.

También hay detenido un teniente del mismo cuerpo, quien al iniciarse los sucesos se refugió en el cuartel de la Benemérita de Pueblo Nuevo, donde cambió el uniforme por el traje de paisano, abandonando el servicio.

Turistas alemanes
Esta mañana llegaron a bordo del vapor «Ville de Citeo» 276 turistas alemanes. Comieron en uno de los restaurantes de Vallvidriera, regresando por el Tibidabo a Barcelona.

La comisión de Atracción de forasteros obsequió a las señoras con ramos de flores, regalando a todos los excursionistas álbums con vistas de la ciudad.

Los turistas recorrieron la población, visitando los monumentos y sitios más notables, regresando a cenar a bordo. Después de la cena desembarcaron, marchando a la cervecería Moritz donde fueron obsequiados con una fiesta íntima, dándoles a conocer los cantos y bailes populares españoles más típicos.

Mañana saldrán para Mallorca.

Próximo Congreso de Electrológica y Radiología.—Fiesta onomástica
Próximamente se celebrará el quinto Congreso internacional de Electrológica y Radiología, del que ha sido nombrado miembro honorario el alcalde Sr. Coll y Pujol.

Con motivo de ser la fiesta onomástica del capitán general, cumplimentáronle comisiones de los cuerpos armados de la guarnición, numerosas personalidades y gran número de amigos particulares. También recibió muchas tarjetas y telegramas de felicitación.

Petición al alcalde
A causa de la escasez de personal de Seguridad, el gobernador civil ha solicitado del alcalde que la Guardia municipal se encargue de algunos servicios que aquéllos prestaban. El Sr. Coll y Pujol ha accedido a la petición, ordenando al comandante del mencionado cuerpo que se ponga de acuerdo con el jefe de Policía sobre el particular.

Con destino a Melilla.—Mujer detenida
Mañana embarcarán en el «Antonio López» algunos individuos de tropa, varios caballos y muchos equipos con destino a Melilla.

En la barriada de San Gervasio ha sido detenida una mujer acusada de haber robado a una monja fugitiva en los pasados sucesos.

Do la MADRUGADA
Madrid 26, a las 0'35 madrugada.
Varias noticias de Melilla
El zoco El Arbi.—Sin novedad.—En la tumba del general Pintos.—El cabo Calvo.—Cañonero.—El santo de un teniente coronel.

El Sr. Mencheta telegrafía desde Melilla que es cierta la noticia de haber sido ocupado el zoco de El Arbi por las fuerzas del general Aguilera, en término de Mar Chica.

La noticia ha causado en Melilla extraordinario entusiasmo.

Las tropas que están atrincheradas en los campamentos continúan sin novedad, habiéndose hecho el relevo del destacamento de la Posada del Cabo Moreno, sin incidente alguno.

El general Del Real y el coronel Axó fueron al cementerio para depositar en la tumba del héroe general Pintos una corona que le dedican la esposa y sus hijas.

Con gran solemnidad se ha verificado el acto de imponer la Cruz del Mérito Militar al héroe cabo Calvo.

La ceremonia fué presenciada por las fuerzas del regimiento donde sirve el citado cabo, siendo después arengados los soldados, que aplaudieron con entusiasmo al cabo y dieron vivas a España y al rey.

Por la tarde hubo un ligero cañoneo desde la batería de Sidi Muza.

En el campamento donde se halla el batallón de Arapiles, se ha celebrado con grandes fiestas el Santo del teniente coronel.

La guerra en el Rif
Noticias del Peñón.—El cañonero «General Concha».—Tiroteo en Alhucemas.—De Ceuta.—Cañoneros fondeados.—De Melilla.—Tranquilidad.—Los de la porra.—Una iglesia-hospital.—El estado de los heridos.—Buscando a Laportilla.—Palomar-hospital.—Más navajas.—El corazón de una cantinera.—La policía indígena.

Del Peñón telegrafían a Melilla que el farmacéutico Sr. Font ha llevado una corona dedicada a su compañero el héroe señor Méndez, única víctima de los tiroteos. El cuerpo de Sanidad militar le costeará un magnífico panteón.

Se elogian las gestiones que está haciendo el comandante del cañonero «General Concha» para que pueda utilizar su buque para llevar la correspondencia a la citada plaza, siempre que en su ruta haya de pasar por estas aguas.

—La iglesia parroquial de esta plaza ha quedado convertida en Hospital de sangre. En la nave principal hállanse colocadas 60 camas.

También tiene asignado el personal médico conveniente.

—Los heridos que se hallan en el Hospital militar, Casino y Teatro.

Sólo seis revisten alguna gravedad; los otros mejoran notablemente.

Aun encuentran en la sala de oficiales el capitán Gil, herido gravemente en el combate del día 23.

Su estado es bueno, pues las heridas casi las tiene ya cicatrizadas, pero una pequeña complicación del estómago, le tiene muy molesto, creyendo el médico que se trate de una infección.

—Ha vuelto a salir para Alhucemas el héroe Ayuch, comisionado para buscar al teniente Laportilla, en vista de que sus gestiones en el campo enemigo no dieron resultado.

Hay informes nuevos que permiten creer en que el referido teniente, herido en el combate del 27, y curando rendido por la pérdida de sangre quedó exánime, fué aprehendido por los moros en unión de un soldado que también cayó herido cerca del oficial.

Se espera que Ayuch, a su regreso, traiga alguna noticia del infortunado teniente.

—Se espera de Castellón de la Plana una remesa de cien palomas mensajeras que han de prestar muy buenos servicios en las futuras operaciones, facilitando la comunicación entre el ejército y la plaza.

—Se ha recibido la noticia de que en Almería ha quedado terminada la instalación de un hospital con capacidad para 200 heridos.

El teniente coronel del batallón de Figueras ha recibido una remesa de 600 navajas para que las reparta entre los soldados de su mando.

Anteayer ocurrió en Melilla un caso conmovedor y que demuestra hasta la evidencia hasta qué punto llegan los sentimientos humanitarios de nuestras mujeres.

En la cantina del Hipódromo presta sus servicios como cantinera, una hermosa mujer, esposa del sargento de cornetas de cazadores de Alfonso XII.

Al llegar los muertos y heridos que tuvimos en el tiroteo del convoy, la arrogante cantinera depositó un beso en la frente de uno de los cadáveres y regaló una peseta a cada uno de los heridos que llegaron.

Este hecho lo acojo con entusiasmo para que se conozca, no sólo el patriotismo de nuestras mujeres, sino los sentimientos que abrigan en favor de los infortunados soldados.

—En el fuerte de Camello se está organizando la sección de policía indígena, y los adelantos de estos riffeños son asombrosos.

La sección se compone de 60 hombres procedentes de Frejana y una pequeña parte de Mezquita.

Tanto en evoluciones como en el manejo del arma, los riffeños demuestran su habilidad.

La instrucción de la sección indígena se verifica por mañana y tarde, y es casi seguro que muy en breve serán dados de alta para que se les asigne el servicio que más convenga en las avanzadas.

Otra sección no menos importante tenemos en la Restinga prestando ya servicios.

Esta la forman los adictos de Quebdana y se compone de 80 hombres.

Han sido instruidos por el capitán de artillería Sr. Barbeta, que es objeto de mil felicitaciones, tanto por la rapidez con que ha cumplido el servicio encomendado, cuanto por la táctica militar empleada para instruir a los riffeños, que en poquísimos días se hallan en condiciones de prestar servicios en aquella posición.

—Hoy fué cañoneado nuevamente el barranco del Lobo desde las baterías del Hipódromo.

En Cabo de Agua sigue la agitación de los moros contra España, provocada por el magnus Mohamed, jefe afecto a Chanaia.

En las llanuras de Arkema ha causado grandísima impresión la presencia de las tropas españolas en la Restinga. Los moros afectos a España creen que las kabilas de Ujad, Zettat y Ben-Buyangl se someterán sin ninguna resistencia.

El Gato ha arrestado en el campamento a su hermano, por no querer someterse a la disciplina que rigió para la Policía indígena.

Al mismo tiempo que una carta del sultán ha recibido la harka otra del Roghi. Ambas se leerán mañana.

Sábese que una granada disparada ayer cayó en el barranco de Frajana en el momento en que celebraban los kabilanos una reunión presidida por el Chadly. El proyectil no estalló, salvándose así de una muerte cierta; pues de haber explotado seguramente hubiera perecido el jefe de la harka rebelde.

Francia y el sultán.—Movimiento revolucionario
Un despacho de París da cuenta de que M. Pichon ha telegrafiado al representante de Francia en Marruecos interesándole que desea que el cuerpo diplomático signifique al sultán que desaparegan las crueldades cometidas con los roghistas.

—Dicen de Méjico que ha sido sofocado el movimiento revolucionario y aprehendido el general Reyes que capitaneaba a los sublevados.

Nombramientos
De San Sebastián telegrafían que Su Majestad el rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando vocal de la comisión general de Codificación de la sección cuarta al marino D. Alvaro Landeara.

Nombrando arcediano de Almería a don Antonio Prieto.

—Los reyes dieron hoy un paseo por la bahía emborcados en la canoa «Hispania».

—El rey irá mañana a Pasajes para visitar el crucero alemán «Freya».

El general Martitegui.—La cuestión del Monte de Piedad
Dicen de Cádiz que ha llegado para embarcar para Canarias el nuevo capitán general de aquellas islas Sr. Martitegui.

—De Jerez telegrafían que el fiscal ha pedido el procesamiento de los individuos que formaron el Consejo del Monte de Piedad durante los años de 1903 y 1904.

El juez ha denegado la petición, que alcanza a los señores marqueses de Casa-Bermúdez, D. Manuel Durán, D. Lorenzo Ruiz, don Manuel Colomer Ruiz, sacerdote; D. Juan Velarde; D. Servando Alvarez y D. José González.

Choque entre automóviles.—Ensayos deslucidos
Telegrafían de San Sebastián que al dirigirse a Biarritz en un automóvil el marqués de Bolaños y un hijo de la marquesa de Salamanca chocaron con otro auto, resultando milagrosamente ilesos.

—De Benthen (Francia) dicen que se han verificado los ensayos del aeroplano del español Sánchez Besa, los cuales resultaron deslucidos a causa del mal tiempo.

Voluntarios madrileños
Dicen de Málaga que han llegado hoy varios voluntarios madrileños que marchan a Melilla. Entre ellos va un colaborador de España Nueva.

El pueblo les ha hecho un entusiasta recibimiento.

Morando.
Madrid 26, a las 1'40 madrugada.

Los oficiales heridos.—De Alhucemas.—De Ceuta
Dicen de Melilla que el teniente coronel Prieto está ya restablecido. También está mejoradísimo el capitán Sanconi, sucediendo lo propio a otros jefes y oficiales.

—En Alhucemas continúan los moros hostilizando la plaza contra la que hicieron un vivísimo fuego, pero sin conseguir causarnos baja alguna.

ha acordado protestar ante el sultán de los martirios a que han sido sometidos los roghistas por mandato y a presencia del propio Muley Hafid.

Los uniformes de dos héroes
De Málaga comunican que han sido enviados de Melilla para Almería los uniformes de los héroes general Pintos y coronel Cabrera.

La guerrera del general Pintos presenta tres balazos al lado izquierdo del pecho y uno en el antebrazo derecho, y la de Alvarez Cabrera un balazo al lado izquierdo del pecho.

Dentro llevaba el coronel un reloj de oro y 15 pesetas.

Vino para Melilla.—El Parque móvil.—El «Menorquín»
En Málaga se ha recibido una importante partida de vino de Jerez que envía D. Manuel Gamboa, como obsequio a las tropas de Melilla.

—Se hallan adelantadísimos los trabajos del Parque móvil de campaña.

—El «Menorquín» ha marchado de Málaga para Melilla, con ganado y material de guerra.

Una carta.—La Cruz Roja.—De artillería
También telegrafían de Málaga que el regimiento de Melilla ha enviado una sentida carta de pésame al padre del oficial señor Labrador, muerto en el combate del día 23 de julio.

—La Cruz Roja está organizando muchos festejos y tómbolas.

—Han llegado a esta capital veinte artilleros, tres baterías de artillería, dos carros de municiones y ochenta mulos.

De Tánger.—¿Otra vez el Roghi?
Un despacho de Tánger da cuenta de que de Fez comunican que el día 21 llegó a dicha plaza el gobernador Wazan, con objeto de pedir tropas al Hafid para atacar al Roghi, que se encuentra en los alrededores de Wazan saqueándolo todo.

Parece que el Hafid muestra ahora propicio a perseguirle, teniendo hacia organizado sus huestes.

El Hafid ha sometido a horribles suplicios una nueva remesa de prisioneros roghistas.

A muchos les fueron sacados los ojos con hierros ardiendo y les hicieron otras salvajadas por el estilo.

Mientras que las primeras noticias dicen que el Roghi se halla en Wazan, hay otras que afirman que el Bagdad, después de perseguirle logró capturarlo en el santuario de Benimesar.

Se afirma también que el Hafid había ofrecido entregar a los dos esta kabila 20.000 duros a condición que le entregaran el Roghi el cual se batió como una fiera.

Toros en Bilbao
En la cuarta corrida se lidiaron toros de Parladé, que fueron hermosos, bravos y con poder. En el primero, Bombita, que aína por primera vez con Chiquito de Begoña, cede a éste los trastos, que hace una faena ceñida para media legatijera que le vale una ovación.

El segundo es pasado de muleta por Cocherito con desconfianza, rematado de media tendenciosa.

Bombita muletea al tercero con inteligencia, atizándole media ladeada y descañelando al segundo intento.

Al cuarto lo quiebra Bomba de rodillas, por lo que oye palmas. Luego coge los palos y pone tres buenos pares. Muletea después con serenidad y pincha tres veces, rematando al toro de una pescuecera. (Aviso y broca.)

Cocherito preñde al quinto toro tres pares superiores, y cogiendo los avíos, brinda al ganadero; hace con la muleta una faena magistral, que la termina con un pinchazo y una superior estocada. (Ovación y oreja.)

El sexto lo mata Chiquito de Begoña de una estocada caída, y el sobrero mató Mauro pesadamente.

Fuga.—De Constantinopla.—Reagimientos reforzados
De Ceuta dicen que se ha fugado el confinado Bonifacio Ochoa.

—Un despacho de Constantinopla dice que en Yemen hubo un gran combate entre las tribus rebeldes y los turcos, siendo aquellos derrotados con más de 400 muertos. Los turcos sólo tuvieron unos 100 bajas.

—Noticias de la Corona dicen que hoy quedarán reforzados los regimientos del Principipe y Burgos.

Morando.
Madrid 26, a las 3'30 madrugada.

Sentencia.—Las fuerzas del avance.—El cabo Calvo
El Tribunal Supremo, según parece, ha fallado favorablemente la sentencia que le remitió el Consejo sumarisimo de Barcelona, y por la que se condenaba a muerte al célebre Nobela.

—Las fuerzas que ocuparon hoy el zoco de El Arbi son los regimientos del Rey, escuadrón de Lusitania y baterías de montaña. En la nueva posición hay varios grandes pozos de agua potable que se descubrieron hace unos dos meses en un paseo militar que se realizó.

En el solemne acto de imponer la Cruz del Mérito Militar al cabo Pedro Calvo formaron las tropas, como se sabe, y el general Marina impuso la citada cruz al cabo, diciendo:

«Complázcame muchísimo en colocar yo mismo estas insignias a un valiente.»

Temblores de tierra
Dicen de Roma que durante la madrugada anterior se han sentido varias sacudidas sísmicas.

En Sienna han ocurrido hundimientos, causando buen número de muertos y heridos.

También fueron notadas estas sacudidas en otros puntos distintos.

Morando.

Teatro Circo de la Exposición
Hoy jueves, 26 del actual, gran función extraordinaria a beneficio de las familias de los reservistas.

Se pondrán en escena las bonitas zarzuelas

El Maño, Puñao de rosas y Día de Reyes
Coplas por el célebre cantador

Benito Alvarez
Gran concierto por la

Banda municipal
A las ocho y media

JURADOS

Lista de los que han formado parte en el próximo cuatrimestre el tribunal de esta Audiencia territorial en Valencia: Artieda Paris Juan, Valencia; Aparici Ma...

4.ª La comisión receptora podrá reducir dentro de la clase o variedad, la cantidad de frutos y hortalizas que presente cada expositor...

5.ª Los premios a que se hagan acreedores los concursantes serán discernidos por un Jurado que oportunamente se nombrará, y consistirá en medallas de oro, de plata y menciones honoríficas...

6.ª La publicación del fallo del Jurado tendrá lugar a las seis de la tarde del primer día del Concurso, o sea el 11 de septiembre próximo...

HABAS Y HABONES.—Los precios de las habas se mantienen firmes. Habas Valencia, 2450 pesetas 100 kilos este muelle...

Patatas bolado Valencia. 1250 a 0000. Idem Andalucía. 1250 a 0000. Idem del país. 1125 a 0000.

Concurso de frutas y hortalizas. La sección de Agricultura de la Exposición Regional Valenciana, de acuerdo con el Comité ejecutivo de la misma, ha acordado la celebración de un Concurso de frutas y hortalizas...

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Cefirino, papa y mártir.—El objeto y la misa son en la Catedral del voto del Santísimo Sacramento...

LA COMISION. Continuando dominando la calma en nuestro mercado de trigo, por limitarse esta fabricación harinera a surtir de trigo de la comarca...

ALICANTE. Continuando dominando la calma en nuestro mercado de trigo, por limitarse esta fabricación harinera a surtir de trigo de la comarca...

ALICANTE. Continuando dominando la calma en nuestro mercado de trigo, por limitarse esta fabricación harinera a surtir de trigo de la comarca...

El Puerto. Observatorio Meteorológico. Amanece el día con el cielo nublado y lluvioso. Barómetro, 761.70. Termómetro, 23.00.

JARABE DE GIBERT y Grajeas. AFECCIONES SIFILITICAS. VICIOS de la SANGRE. Preparado por SOUTHIEN-DUNAMEL, farmacéutico descubridor de la medicina moderna.

ACADEMIA DE MAZAS. Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. Valverde, núm. 22 (toda la casa), MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica. Línea de Nueva-York, Cuba y México. El día 26 de septiembre saldrá de Barcelona, el 25 de Málaga y el 24 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO.

BUQUES. Vapores de los Sres. Ybarrá y Comp.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio corriente.

DINERO. Se facilita desde el 5 por 100 al año. Se alquila una habitación en un edificio en la casa núm. 14 de la plaza de Primitivos.

Subasta. Procedentes de la testamentaria de doña María Gosalbo, y por disposición de su albacea, se saca a la venta en pública subasta, el día 28 del corriente mes de agosto...

CANAS. La mejor y más económica tintura para el cabello, es sin disputa la AGUA higiénica de VENUS. No mancha el cutis.—No ensucia la ropa.—Extiende la casa.

Línea de Filipinas. El día 12 de septiembre saldrá de Valencia, el 11 de Barcelona, el 10 de Málaga y el 9 de Cádiz, el vapor C. LOPEZ y LOPEZ.

MELLILLA. Málaga, Cádiz, Algeiras, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Bordones. Cuerdas y guitarras, exportación a provincias y ultramar. Andrés Marín, sucesor de D. Juan monaill, Barceloneta, núm. 12.

GALLINAS. Se crían gordísimas, sanas y más poderosas que las de AVIOLIVIAL (Brom). radicalemente el moquillo (Croup), viruela y mal de cuello.

CREMA DE BISMUTO de ANDRES Y FABIA. Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.

Línea de Cuba y Méjico. El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA.

Automóviles. Hay dos para alquilar. Se reciben encargos en el núm. 14 de la plaza del Príncipe Alfonso, y 7 de la del Horno de San Nicolás.

Chocolates. Viuda de R. COMOS. Especialidad a la vainilla SANTA CATALINA, 16.